

职业奶妈 现身临沂

包吃包住月薪五千

前两年“问题奶粉”频出,让人们们对奶粉失去了信心,而一些年轻母亲又苦于没有母乳,怎样才能让孩子吃饱、吃好呢?一些年轻的父母们寻思着:要不给孩子找个奶妈吧?

眼下,临沂职业奶妈已浮出水面,只是囿于传统观念、供求关系和收费价格等原因,买方和卖方市场尚处于萌芽期。

独家
调查



一位母亲在给小孩子哺乳。

a. 每月五千 给孩子请奶妈

“急!!!同学们,有谁的亲戚朋友或者周边的人刚生了孩子,而且奶水特别多?俺家想请个奶妈,管吃管住,月薪五千。”市民刘小姐在同学的QQ群里留言,希望能尽快找一位奶妈。

3月13日,记者和刘小姐取得了联系。“我弟弟家的孩子早产近2个月,生下来的时候只有2斤多,我弟妹没有奶水,孩子喝奶粉又不吸收,现在只能每天抱着孩子挨家去找母乳喝。”刘小姐说,为了孩子的健康成长,经过家人的讨论,他们决定为孩子请个奶妈。

“本来我们想通过中介公司找一位奶妈的,但找了几家家政公司,都说没有,后来终于有一家家政公司说可以给联系一下,但是费用很高,每个月需要1万元。我们考虑再三,觉得实在太贵了,承受不了。”刘小姐告诉记者,家里人商量了一下,决定发动亲朋好友,

看看能不能通过熟人找一位奶妈。几经周折,他们终于找到了一位,经协商,奶妈同意每月工资5000元,外加包吃包住。

据刘小姐介绍,她家所聘请的这位奶妈原本是一位催乳师,自己的孩子已经11个月了,本来已经打算掐奶了,刘小姐经朋友介绍找到了这位催乳师,表示想请她做奶妈。这位催乳师觉得反正自己的孩子已经不用再喝奶了,现在也不能去上班,还能趁这个机会挣些钱就同意了。

请别人为自己的孩子代乳,刘小姐一家也担心奶妈的乳汁是不是安全,怕奶妈有什么病传染给孩子。“本来是想找到奶妈后,先带她去体检的,但是我弟弟觉得大家都是熟人,这样做挺不好意思的,就没去体检。”刘小姐说,虽然是熟人,但家里的人还是有些担

b. 是否接受奶妈 市民观点不一

市民林女士的孩子已经5岁了,她认为别人的奶水并不一定适应自己的孩子。“我也曾经请我同学为孩子哺乳,但是我的孩子根本适应不了同学的乳汁,喝了以后就吐,试了几次就算了。”林女士说,有些奶粉的营养还是不错的,给孩子喝奶粉未尝不是一种好选择。

“让孩子喝别人的奶,我肯定接受不了。在我的印象里,请奶妈是旧社会大户人家才能享受的,这都什么年代了,怎么还会有请奶妈这种说法。”市民贺女士说,宁愿给孩子喝奶粉,也不会为孩子请奶妈。

“请奶妈的话我觉得还不如直接给孩子喝奶粉,现在进口奶粉的质量不错,营养也挺全面的。我的孩子4

个月大了,每个月喝4罐奶粉,每罐300多元,每月花费在1500元左右。”刘女士说,就算是喝现在市面上最贵的奶粉,也比请奶妈要便宜许多。

“请奶妈我能接受,要是请奶妈不贵的话,我会考虑为孩子请一个。”在一家广告公司上班的小徐对记者说,她的产假是6个月,上班以后,每天要回家喂孩子两次,自己麻烦不说,孩子还受罪,要是能请个奶妈,这些问题就都解决了。

在市区一事业单位上班的王小姐说,她认为请奶妈可以理解,特别是对她们这些上班族来说,但是请奶妈的前提是,奶妈的身体一定要健康,只有进行了全面的体检后,她才能同意奶妈为孩子哺乳。

c. “奶妈”市场静悄悄 有需求没人做

记者咨询了临沂市多家家政服务公司,他们均表示没有提供奶妈中介服务,只有两家中介公司表示,可以帮忙寻找,但价格会相当高。

“我们现在还没有提供奶妈中介这个服务。据我所知,目前临沂也没有专门从事奶妈中介服务的。”记者咨询了临沂三才月嫂服务公司,这里的工作人员告诉记者,很少有人来请奶妈,他们也没有这项服务。同时这位工作人员表示,如果有市民

确实需要此项服务,他们也可以尝试着为其寻找。

“很少会有人请奶妈,只是前两天有顾客来咨询过,但是我们公司暂时没有合适的人员,如果雇主愿意等的话,我们可以试着通过私人关系联系一下,因为前段时间有人表示可以做奶妈,但是开价每月1万元。”临沂利民家政公司的陈先生表示,上一个客户就是因为价钱不合适而没有谈成。

“奶妈的价格很高,

一般市民很难承受。况且很多家庭都只有一个孩子,都是家里的宝贝疙瘩,家长也不愿意为了喂别人的孩子,而饿着自己的孩子,所以从事这项服务的人很少。”临沂小惠月嫂服务公司一位工作人员说,临沂市场上奶妈这个行业的从业者极少,就算有的话,价格也很高,前段时间有一位女士来他们公司,表示想做奶妈,但是开价每月8000元,她觉得价格太高就回绝了。

临沂真情家政保洁有限公司的工作人员孙女士表示,乳汁是否安全很重要,这也是家政公司很少涉及这个领域的重要原因。“如果奶妈的乳汁有问题,对孩子的健康产生了影响,我们肯定要负一定的责任。”孙女士建议,雇主在和奶妈签订合同前,一定要先带奶妈查体,在确定没有疾病的情况下才能正式和奶妈建立劳动合同关系,否则出了问题对哪方都不好。

d. 六个月内婴儿 应100%纯母乳喂养

临沂市人民医院产科宋永慧主任称,她很少听说有人找奶妈代乳。她告诉记者,很多妈妈认为母乳适合于每个婴儿,其实不然,每个月份的母乳所含的营养成分都是不同的,婴儿在每个生长阶段所需的营养也不同,所以不按照婴儿的年龄阶段,直接给婴儿喂奶妈的母乳,并不能满足婴儿的成

长所需。

“新生儿妈妈的母乳中含有大量的免疫球蛋白,新生儿喝了之后不容易生病,而孩子已经11个月的妈妈的奶水,营养成分则大大减少,根本不能满足新生儿的需求。”宋主任称,如果妈妈因为客观条件不能产生乳汁,可以根据婴儿的年龄阶段喝配方奶粉,以满足营

养需求。宋主任同时表示,即使月份合适,在找奶妈代乳前,最好先对奶妈进行身体健康检查,看是否有乙肝、梅毒、艾滋病等传染病。如果奶妈有传染病,婴儿喝下后所造成的影响是不可估量的。

宋主任告诉记者,世界卫生组织也要求6个月内的新生儿应100%纯母

乳喂养。一方面,母乳营养丰富,蛋白质、脂肪、糖三大营养素比例适当,适合6个月以内婴儿的生长发育需求。母乳中还含有很多免疫因子,且易消化吸收,有利于减少婴儿呼吸道及肠道感染性疾病的发生。另一方面,产后哺乳还可以刺激子宫收缩,促进母亲早日康复。

文/图本报记者 胡跃东

新闻链接

已有国家建立母乳库

大家都知道母乳对婴儿来说是最好的,然而有些产妇却因为奶水不足不能满足育婴的需要。为了解决那些吃不饱的婴儿的需要,一些国家开设了母乳库。

北美地区,包括美国、加拿大和墨西哥,已经建有8家母乳库,而巴西已有132座。并且早在1978年,巴西的塔瓜廷加建立了世界

上最大的母乳库。巴西的母乳收集方式也非常有特色,主要是由当地的消防队负责母乳的收集,每天24小时向所有需要母乳的婴儿提供服务。

在北美,一般是哺乳妈妈将她们多余的母乳捐献给母乳库。首先是这些母乳捐献者须经过严格的体检和筛选,确保捐献者没有传染病。捐献的母乳需要通过检疫检验,再用巴氏消毒法进行高温消毒,然

后可以用玻璃容器或专用的塑料袋包装好放入冷冻箱冷藏,一般情况下,母乳可以在冰冻条件下储存12个月。目前,在北美所有的母乳库都出现母乳供不应求的局面。母乳库的捐献母乳来源也十分紧张。

在2008年,宁波曾准备筹建中国内地首个母乳库,但是因种种原因该项目夭折。